

# 民办高校戏曲社团发展及京剧文化普及问题思考 ——以西安培华学院为例

房宁 (西安培华学院 710125)

**摘要:**本文将西安培华学院的戏曲社团发展经验作为民办高校戏曲社团发展的典型案例进行分析,通过归纳总结的方法阐释了民办高校戏曲社团发展的各类问题,对未来京剧文化如何普及与发展,民办高校戏剧社团如何传承国粹,弘扬中国传统文化等提出宝贵的建议和参考。

**关键词:**民办高校;戏曲社团;京剧文化;普及;思考

高校戏曲社团是振兴、普及、传播京剧的重要阵地,高校戏曲社团的建立,有助于传统戏曲文化的进一步传播与发展,有助于通过大学生的新鲜力量在原有的戏曲文化的基础之上,对于戏曲的内容、表演方式等进行深入的思考与革新。而京剧是民族艺术的瑰宝和传统文化的活化石,是中华之国粹,于清乾隆五十五年四大徽班进京时形成。京剧融合了北方戏曲(秦腔、梆子腔等)的端庄持重与南方戏曲(昆曲、黄梅戏等)的婉约柔媚的舞台风格,唱腔上采众家之长,其表演艺术讲究虚实结合,最大程度地超脱了舞台表演的时空限制,在选材和叙事上都有所拓宽。京剧是各地方戏曲融合的结晶,故而京剧所运用的唱腔、咬字、扮相、风格上,都兼有各地方特色,能够达到雅俗共赏、九州同庆的艺术效果。2011年,京剧入选联合国教科文组织“世界非物质文化遗产”名录。现代艺术应融合传统艺术之精粹,建立戏曲社团正是以传统文化传播为先导,尤其是在有开设此类专业的高校,如戏剧戏曲学、戏剧影视学等,发展戏曲社团也对当代大学生的文化素质教育、艺术审美教育以及学生实践能力、综合素养、人际交往、集体协作都能起到积极的作用。民办高校因其偏重培养学生实践能力,易摆脱理论的束缚,对京剧的发展乃至普及都会起到很好的助推作用,也能在传承中国古典文化上有所帮助。因此,民办高校戏曲社团的发展,尤其是研究民办高校京剧的发展及京剧文化普及工作,无论从提高大学生艺术审美、性情陶冶、人文精神培养以及文化传承与创新方面,都具有深刻的现实意义。

## 一、民办高校戏曲社团成建的历史与现状

民办高校人才培养注重应用型技能人才取向,强调实践能

力,强调素质教育。为此,我校正积极为学生艺术审美实践搭建平台。西安培华学院坐落在华夏文明的发祥地——十三朝古都西安,八十五年的风雨办学史,自创立之日起,培华就把“培育英才,振兴中华”作为育人的最高理念,秉承培华女职、培华女大的优良传统;秉承“以人为本、德育为先,以产养教、产教结合”的人文教育思想和中国民办教育格局,走出了一条具有培华特色的发展之路。“大学者,非大楼之谓也,乃大师之谓也。”培华一直把教师队伍建设作为发展之魂,全力打造学校的核心竞争力。学校各院(系)院长(主任)和各专业学术带头人均由知名教授担任,为开展相关门类的科学的研究和提高学生综合素质提供了有利条件。同时,西安培华学院可谓民办高校中的佼佼者,多年以来,它承载着“西部首家民办本科普通高校”“西部首家纳入民办本科招生的高校”“改革开放三十年中国民办教育成功典范”“改革开放三十年中国民办教育民校”等多重荣誉。我校戏剧影视文学专业立足陕西,面向西北,以求培养德、智、体、美全面发展,掌握戏剧影视文学专业理论知识和基本方法,具有良好的职业道德素养、文化艺术修养以及较强的创新精神和创造能力,具备戏剧、戏曲和影视创作以及剧本创作和编导基本技能,能够在戏剧、戏曲和影视相关领域、新闻出版、网络新媒体、文化馆站以及相关部门从事戏剧与影视创意策划、文案创作、节目制作、文化产业营销和管理等工作的高素质创意类应用技能型专门人才。

我校共有43个社团,其中与戏剧有关的社团有:梨园戏曲社、萤火虫剧社等,另有大学生艺术团,拥有一批资深的艺术教育家参与授课和培训,锻炼了一批对于话剧、舞台剧有独特见解的学生。我校素质教育的发展离不开艺术教育中心、团委的支持,专业负责人的关心、指导。戏文专业以卓越人才培养为依托,因材施教,注重个性,专门开设了关于中外戏剧史、戏剧概论、戏剧作品赏析、中国戏曲史等一系列具有较强专业性的课程,帮助学生对于戏剧、戏曲有一个理论性的初步认识,加之参加各社团组织的实践性活动与比赛,学生对戏剧这一艺术表现形

画、器乐、舞蹈、表演、摄影等),具备一定的实践能力。采用生动的教学方法可以激发学生的学习兴趣,极大地提高教学效果。

在课堂上要充分体现以学生为主体的教学理念,增加与学生互动,激发学生思考力,让学生表达出自己对艺术的观点。要紧密联系大学生的生活与专业实际,引发他们的学习动力。除此之外,加强大学生的课外学习是很重要的。只有将学生课内与课外的学习结合起来,才能更好地完成艺术课程的教学任务。学生的课外学习应包括多方面,如完成教师布置的课外作业;课外要有针对性地学习和阅读相关学科的知识和一些名家的经典作品;课外时间有选择地参加一些有益的艺术实践活动等。

## 四、结语

大学开设艺术课程具有重要的意义。它可以使大学生具有开阔的艺术胸怀、文化视野以及丰富的精神世界,最终达到提高大学生的综合素质和全面发展的目的。因此,教育部门的领导者和工作者要加强大学艺术课程设置和艺术师资队伍建设。积极开

艺术类课程,设置更多促进大学生发展的公共必修课和选修课,配备高质量的教师队伍及必要的艺术教学器材,充分发挥艺术课程的功效。

## 参考文献:

- [1]刘彦红.高校艺术教育对大学生综合素质的影响[J].艺术教育,2012(7).
- [2]李珉.高校艺术教育与创新精神培养[J].艺术百家,2011(4).
- [3]赵小梅.高校艺术教育和大学生综合素质的培养[J].艺术教育,2010(2).

## 作者简介:

李斌娟,河北传媒学院讲师,硕士,研究方向:艺术学理论。

马佼佼,河北传媒学院讲师,硕士,研究方向:体育人文社会学。

代贵敏,河北传媒学院讲师,硕士,研究方向:体育教育训练学。

式能够有更深的体悟。梨园戏曲社，作为校内唯一一个戏曲方面的社团组织，在校团委及校内戏曲爱好者的共同努力下成立于2009年5月，距今已有五年历史。涉及剧种包括京剧、秦腔、黄梅戏、越剧、晋剧等。五年来，梨园戏曲社登上了大大小小的舞台，一路艰辛，也取得了一路不可忽视的辉煌。2011年6月7日参加“庆祝建党90周年”陕西五校联谊文艺汇演”，同年6月11日舞蹈《春江花月夜》登上了西安世园会的舞台，在校内创办了一年一度的民俗晚会，联合校内其他与传统文化有关的社团，致力将中国古老而优秀的文化瑰宝呈现给在校大学生。2012年5月11日，我校应邀参加陕西省秦韵大学生戏曲协会成立大会庆祝演出，梨园戏曲社的京剧《霸王别姬》、陕西民歌《山丹丹花开红艳艳》、晋剧《断桥》等节目赢得了在场观众的阵阵掌声。在第四届陕西省大学生戏剧节中，梨园戏曲社结合了陕北民舞、话剧和戏曲的形式，演绎了经典现代秦腔《大树西迁》，该剧以生动的戏曲表演方式再现了五十年代青年教师为支持西部建设主动西迁的动人故事。我社秦腔演员张永峰获得二等奖，秦腔演员朱芳芳获得三等奖，晋剧演员张娟获得三等奖。京剧演员徐云扬、秦腔演员常云霞等均有不错的表现。

西安培华学院梨园戏曲社共有成员8人，本届社长严煦然主要涉及剧种有京剧、黄梅戏、越剧，主攻京剧须生、青衣，黄梅戏小生、青衣，越剧小生、青衣，代表曲目有：京剧《沙家浜》《梨花颂》，黄梅戏《海滩别》，越剧《梁祝》等；副社长徐云扬涉及剧种有京剧、黄梅戏、越剧，主攻京剧须生、黄梅戏小生、越剧小生，代表曲目有：京剧《空城计》，黄梅戏《女驸马》和越剧《红楼梦》等；副社长常云霞为秦腔演员，主攻小生、须生、青衣、花旦，代表曲目有秦腔《二堂舍子》《表花》《三娘教子》《花亭相会》等；社员张永峰为秦腔须生演员，代表曲目有秦腔《大树西迁》；社员朱芳芳为秦腔青衣演员，代表曲目有秦腔《表花》《白蛇传》；社员王宁宁为黄梅戏青衣演员，代表曲目有黄梅戏《天仙配》；社员周李博为黄梅戏小生演员，代表曲目有黄梅戏《打猪草》；社员张娟为晋剧青衣演员，代表曲目有晋剧《大脚皇后》《大登殿》《算粮》等。

## 二、民办高校戏曲社团成建的问题与未来

民办高校戏曲社团成员大部分发自兴趣，没有经过专业训练，水平良莠不齐，加之社团的兴起与建立完全出于爱好者的自发性活动，校内懂戏曲、会唱戏曲的老师并不多，又不熟悉，无从联系，故而匹配相应剧种的指导老师不容易，所以导致演出时的选材与角色限制很大，只能排出三人以内的唱段，曲目重复。参加大型比赛、涉及折子戏（时间较长、情节较完整）、所选唱段较生僻时，没有相应的文武场用于伴奏，只能无伴奏清唱，社团因为经费有限，无法置办专业的服装、头饰及妆面，而租的服饰与演员本身条件往往有较大出入，较为严重地影响了演出效果及戏曲艺术的整体性。民办高校人才培养强调实践应用，学生相对活跃，因而戏曲社团学生不必因袭普通高校强调高深的研究性，应侧重实践，以兴趣激发、艺术活动为主。

以我校梨园戏曲社为例，社团成员涉及剧种各有不同，所熟悉的剧目也不同，加之因为是学生，要以学业为主，课余时间也不尽能用来排练戏曲，故而节目内容有一定的限制。对于剧种的统一工作，多届社长也进行过指定剧种的教学和排练活动，例如京剧、秦腔，但效果不佳。京剧演唱对嗓音条件的要求较高，加之与地方戏曲的发音方法有明显差异，初学者往往在短时间内不得要领。而南方戏曲与北方戏曲的风格及咬字、方言有很大差别，所以跨地域的剧种教学，也会让学习者一头雾水，以南方戏曲的演唱方式和感觉生搬硬套在京剧、秦腔这类典型的北方戏上，不免有些四不像了。另外，由于高校普通学生普遍对于戏曲艺术不甚了解，故无法展演叙述性较强的曲目。例如，京剧《四

郎探母·坐宫》、京剧《红鬃烈马·武家坡》等，尤其是板式涉及西皮流水或者快板的唱段，演出后普遍观众表示，“完全不明白演出内容是什么”“根本听不懂唱词”。所以，高校戏曲的推广，仅限于欣赏类剧目，例如，京剧《贵妃醉酒》《梨花颂》等曲目，让普通学生也能领略戏曲艺术的魅力和风采。

我校梨园戏曲社在创社之初，全社分为活动部门和常规部门两大块。活动部门分为主要以戏曲唱腔与身段教学为主要内容的“梨香苑”与主管诗歌、美文搜集创作的“思维坊”，常规部门分为组织部、宣传部、外联部，另设有京剧组、黄梅戏组、越剧组和秦腔组，共计57人。当时的盛况与现今的惨淡经营的境况无疑形成了鲜明的对比。梨园戏曲社的数届社长均反映，每年九月社团纳新时，都感到越来越愈来愈窘迫——当代喜欢戏曲的同学已为数不多，更不要说能够有戏曲演出的能力的同学了。普遍民办高校戏曲社团的成员基本没有所谓“全才”：既有较好的嗓音条件，又有较好的身段。而且，熟悉戏曲剧目、能够流畅地演唱的同学，戏曲理论或者典故方面的知识也相当缺乏，例如只知道戏词内容，不知道是什么板式，更加不知道自己学的是什么流派。

在这种情况下，振兴民办高校戏曲社必须要有大视野大格局。不必为了振兴国粹而单列京剧社，在梨园社的多剧中百花齐放中发展京剧普及也有优势，不同剧种的互补互促。关键是梨园戏曲社的大框架可以聚人气，首先保证社团存活和可持续发展。过分强调京剧的纯粹性，可能导致社团经营范围过小，搞不起来。学生社团应根据具体情况，设定其发展方略，显然民办高校戏曲社团是需要引起校方更高度的重视并必须采取相应扶持措施的。就目前情况来看，可以使用的方法有：（1）引进优秀剧种传统剧目及新剧目，让学生能够完整地感受戏曲艺术的魅力，从而对戏曲艺术乃至特定剧种（如京剧）的表现形式或历史渊源、文化底蕴产生进一步的学习兴趣；（2）让学生进一步近距离接触专业戏曲演员，了解专业人士的心得体会，作为高校戏曲社团的成员，则可以借此机会，对自己的水平和技巧有进一步的审视，从而提高戏曲演唱水平，增强戏曲方面的专业知识，一步步从业余走向专业；（3）由专业老师对戏曲社团的学生进行戏曲方面的课题探讨，包括戏曲唱段、身段的教学、折子戏乃至完整剧目的排练，传统剧目剧本的内容或表达手法的探讨、研究与改革等。最后，学生间要养成自学习惯，让社员之间切磋交流、传帮接代，才能使梨园社重新燃放生机。

我校梨园戏曲社与陕西师范大学、西安交通大学等一批高校一起成立了以发展秦腔为主要目的的“陕西省大学生戏曲协会”，但是京剧及一批南方剧种没有相应的机会。不同高校的学生剧社应联合比赛、定期合作交流，共同发展，共同进步，由此全面提高大学生对戏曲艺术的鉴赏能力，以达到推广戏曲艺术的效果和最终目的，京剧作为国粹，应该得到更大力度的推广和普及。“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”<sup>3</sup>

民办高校戏曲社团发展如同一株羸弱的新苗，需要得到扶持、栽培，需要得到传播与推广，需要得到支持与实际意义上的理解。京剧文化普及问题如同京剧源远流长的历史一样，需要大学生们逐步摆脱浮躁的心态与审美，以充分的投入和细致的心态，来融入京剧，融入戏曲文化，拯救传统文化于濒危，只有意识到这种文化建设，怀抱这样的格局来发展民办高校戏曲社团，才能不使传统京剧文化销声匿迹，而是历久弥新源远流长。

## 作者简介：

房宇，陕西西安人，西北大学文艺学硕士研究生，西安培华学院人文与艺术学院专职教师，研究领域涉及文艺学、传播学、电影学等，该作品为第十届高校京剧演唱研讨会遴选论文。